Angebot für eine REFO:

"Entwicklung der Aufgabenkultur in Mathematik unter Nutzung moderner computergestützter Software (Computeralgebrasystem Mathcad)"

Inhalte:

· Überblick über die Entwicklung des Mathematikunterrichtes und Möglichkeiten des Öffnens von Aufgabenstellungen im Mathematikunterricht, [Vortrag: R. Schmidt

· Einsatzmöglichkeiten des CAS Mathcad (Anwendungsmöglichkeiten in der Analysis, Analytischen Geometrie und Stochastik) [Vortrag: R. Schmidt],

· Schnelleinstieg und praktische Übungen am PC (im PC-Raum) - learning by doing
[D. Mueller, R. Schmidt, Schüler der aktuellen K10 bis K12]

· Erfahrungsaustausch und Diskussion

· Schaffung eines NETZWERKES "Mathematikunterricht mit CAS" mit allen deutschen Schulen in Asien zum Erfahrungs- und Dokumentenaustausch (mit allen interessierten Kolleginnen und Kollegen der deutschen Schulen in Asien, auch in Hinblick auf das kommende Zentralabitur und unter Berücksichtigung der aktuellen EPA).

Organisation/ Methodik:

Die erste Fortbildung sollte in HK stattfinden, da wir über die entsprechende Software und Technik verfügen und vor Ort sind. Sinnvoll und notwendig wären in den folgenden Jahren entsprechende Folgeveranstaltungen.

Vorgesehen ist eine Drei-Tages-Veranstaltung (Do bis Sa) mit entsprechendem Rahmenprogramm (Kultur, Space-Museum, ...), [Organisation: Dirk Müller]

An allen drei Tagen finden praktische Übungen am PC statt, da alle Kolleginnen und Kollegen erfahrungsgemäss bei solchen Fortbildungen selber aktiv werden wollen und dafür auch viel Zeit zur Verfügung stehen muss. Außerdem können allen Teilnehmern zum Abschluss eine CD und entsprechende Beispielmaterialien und Quellen übergeben werden.

Somit könnte diese Fortbildung den Beginn eines Prozesses des permanenten und gegenseitigen Erfahrungsaustausches darstellen.

Ausgangspunkte/Hintergründe:

Auch in anderen Schulen in Asien wird konkret über den Einsatz des CAS Mathcad nachgedacht, neben der GSIS in Hong Kong wurde dieses Programm auch in der Deutschen Schule in Shanghai gekauft. Insofern besteht ein akuter Handlungsbedarf bezüglich Fortbildung, Lehren und Lernen!

Dadurch könnte es auch zu einer gewissen Akzentuierung auf Mathematische Modellierung bzgl. Modellbildung, weg von formalen kalkülorientierten Aufgaben, kommen. Dies ist gewollt und entspricht dem internationalen Trend der Entwicklung des Mathematikunterrichtes und der mathematischen Aufgabenkultur.

Repräsentative Beispiele aus Abituraufgaben mit CAS-Einsatz, können zur Verfügung gestellt werden.
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