Hongkong, 19.09.2008

Liebe Mathe-Fachleiter,

an der Deutschen Schule in Hongkong haben wir seit zwei Jahren ein Computer-Algebra-System (MathCad) eingeführt. Die Initiative hierfür ging von Herrn Reinhard Schmidt aus, der seit drei Jahren hier Mathematik unterrichtet. Herr Schmidt war in Sachsen als Fachberater für die Einführung von solchen Systemen verantwortlich. Wir sind zurzeit also in Ostasien in der glücklichen Lage, einen Experten in diesem wichtigen Bereich der Mathematik vor Ort zu haben. An der Schule in Hongkong ist mittlerweile die komplette Fachschaft Mathematik (fünf Lehrer) in das Projekt eingebunden. Die KMK hat auch bereits zugestimmt, dass wir in diesem Schuljahr Computer mit CAS im Rahmen des schriftlichen Abiturs einsetzen dürfen.
In der Mathematik-Didaktik besteht kein Zweifel, dass Mathematik-Unterricht ohne den Einsatz von solchen Computer-Algebra-Systemen an den Bedürfnissen von Universität und späterem Berufseinsatz vorbeigeht. Aus diesem Grund hat die Fachschaft Mathematik in Hongkong beschlossen, eine Refo zu diesem Thema zu beantragen, die wir in Hongkong durchführen könnten.

Die Implementierung eines solchen Systems ist natürlich nicht einfach. Den Deutschen Auslandsschulen bietet sich hier eine große Chance, als Vorreiter diese wichtige Entwicklung mitzutragen (und somit langfristig auch in Deutschland zu implementieren). Die bürokratischen Hindernisse sind an Auslandsschulen wesentlich geringer als in Deutschland, die technischen Ausstattungen sind in der Regel deutlich besser und die Kollegien sind offener für Innovationen aller Art.

Eine Fortbildung dieser Art ermöglicht es den Kollegen der Region, zunächst einmal mit den Grundlagen dieses neuen Hilfsmittels vertraut zu werden. Eine Netzwerkbildung, wie dies die Schulen in Shanghai und Hongkong schon seit einiger Zeit durch gemeinsame Mathematik-Projekte betreiben, bietet die Möglichkeit, den Arbeitsaufwand für die beteiligten Schulen zu minimieren.

Auch wenn sich möglicherweise nicht alle Schulen sofort an der Einführung eines solchen Algebra-Systems beteiligen werden, so bietet eine solche Regionen-übergreifende Fortbildung doch die Chance, sich über neue Entwicklungen in der Mathematik-Didaktik auszutauschen und im Hinblick auf DIAP und Zentralabitur zu kooperieren.

Der Ausschuss, der die Refos für das nächste Schuljahr festlegt, tagt im November diesen Jahres. Falls Sie Interesse an einer Fortbildung zu diesem Thema haben, ist es wichtig, ihren Schulleiter rechtzeitig vor der Sitzung zu informieren.

Für Fragen und Anregungen stehen Herr Schmidt und ich gerne zur Verfügung.

Mit freundlichem Gruß aus Hongkong

Dirk Müller
Fachleiter Mathematik
GSIS Hongkong
dmueller@gsis.edu.hk

